
ATA  DA  REUNIAÃ O  ORDINAÁ RIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DE  TRANSPORTE  –
COMUTRAN. 

13/08/2019

Aos  treze  dias  do  meês  de  agosto  de  dois  mil  e  dezenove,  aà s  dezenove  horas,  no
auditoó rio da CPTrans, foi realizada a reuniaão ordinaó ria do COMUTRAN que tratou dos
seguintes  assuntos:  Apresentaçaão  do  manual  de  calçada  acessíóvel  elaborado  por
teócnicos da CPTrans,  Prefeitura de Petroó polis,  com o apoio da ABCP e da FIRJAN; e
assuntos  gerais.  Assinaram  o  livro  de  presenças  os  seguintes  conselheiros:  Jarbas
Braga Neto, Ricardo Lyra, Evandro Cabal, Fabini Braga Alvares, Carla de Souza Valle,
Jeferson de Azevedo, Antoê nio C. Correa, Yeêedo Raposo Silva Juó nior, Alex Adriano da Luz,
Alessandra  Cabral  (FIRJAN),  Carla  Rivetti,  Luciano  Moreira,  Joaão  Rafael,  Claóudia
Castilho, Jeóssica Miguez, Viníócius Henter, Gustava Batista, Iza Machado, Luiz Gustavo
(FIRJAN), Seórgio Simoã es, Renato Guimaraães, Leandro Costa. O Sr Presidente agradeceu
a presença de todos, em seguida passou a palavra para teócnica da CPTrans Iza Machado
que esclareceu aos presentes sobre o manual de calçadas acessíóveis informando que o
mesmo  encontra-se  disponíóvel  na  paógina  da  prefeitura,  iniciou  a  sua  apresentaçaão
informando que o trabalho de pesquisa teve iníócio em 2017 em parceria com a  ABCP,
FIRJAN, Prefeitura Municipal e CPTrans, informou ainda que o grupo de trabalho foi
conduzido pelo engenheiro Luiz Gustavo que atualmente encontra-se trabalhando na
FIRJAN  e  a  eópoca  representava  a  ABCP,  entre  as  atividades  desenvolvidas  era  a
coordenaçaão  do  grupo  de  trabalho  bem  como  a  apresentaçaão  das  especificaçoã es
teócnicas para a composiçaão do projeto. Em seguida apresentou um breve histoó rico do
projeto, esclarecendo sobre os conteuó dos, do íóndice do projeto e os termos teócnicos. A
apresentaçaão foi iniciada com a breve definiçaão de calçada ideal sobre o ponto de vista
dos usuaó rios, pedestres e ciclistas, citou ainda sobre a importaência da qualidade do
material especificado a ser aplicado durante a construçaão do projeto, esclareceu ainda
a funçaão dos materiais, acessoó rios, equipamentos, inclusive sobre as espeócies verdes
(aó rvores) que devem ser adequadas ao projeto com a finalidade de favorecer o aspecto
paisagíóstico sem contudo atrapalhar o acesso da populaçaão. Citou ainda, os exemplos
das condiçoã es estruturais que podem dificultar a concepçaão dos projetos em relaçaão
aos  oó rgaãos  fiscalizadores  em  relaçaão  a  topografia  da  cidade  e  principalmente  os
acidentes  naturais  que  ocorrem  com  frequeência  (chuvas  intensas  e  inundaçoã es).
Ressaltou  sobre  a  importaência  e  o  papel  fundamental  das  calcadas  acessíóveis  na
composiçaão do espaço urbano para as pessoas em geral e a principal diferença entre a
acessibilidade e mobilidade, citou a legislaçaão federal que regulamenta a aplicaçaão de
projetos sobre calçada ideal, em seguida apresentou as fotos sobre a viveência que foi
realizada com a  participaçaão  dos integrantes  do  grupo de trabalho que simularam
usuaó rios com determinadas deficieências onde foi  demonstrado a dificuldade para o
acesso as c alçadas existentes atualmente na cidade. Sobre as especificaçoã es teócnicas
que compoã em a elaboraçaão  do projeto,  tais como, pisos taó teis,  acessoó rios,  faixas de
acesso, imobiliaó rios, bem como as definiçoã es de tamanho, largura e a interligaçaão das
faixas  de  acesso,  de  serviço,  faixa  livre  com  a  estrutura  atual.  O  seu  Luiz  Gustavo
esclareceu  sobre  as  novas  tecnologias  usadas  na composiçaão  da  calcada  ideal  ,tais
como, jardins de chuva, pisos em material impermeabilizante, texturas antiderrapante
e piso intertravado, informou ainda que sobre as tecnologias quando bem aplicadas
dentro  da  norma  da  ABNT,  facilitam  o  acesso  dos  pedestres  de  deficientes  e



principalmente  dos  cadeirantes,  citou  como  exemplo  o  piso  de  junta  alargada  e
permeaóvel,  quando  bem  aplicados  apresentam  excelente  resultado,  citou  tambeóm
sobre a importaência e o papel fundamental dos jardins de chuva como facilitadores do
recolhimento e escoamento das aó guas da chuva. Em seguida a teócnica Iza finalizou a
apresentaçaão  mostrando  a  realidade  do  cenaó rio  atual  da  cidade  de  Petroó polis  em
relaçaão a rotas de fuga,  construçaão  de rampas,  em caso de desastres naturais,  bem
como,  as edificaçoã es  que invadem as calçadas,  acrescentou, sobre a importaência da
utilizaçaão  dos  balizadores,  em  seguida  a  teócnica  iza  e  o  engenheiro  Luiz  Gustavo
agradeceram ao senhor presidente e  a  todos os  conselheiros  pela oportunidade da
apresentaçaão  do referido projeto aos conselheiros do COMUTRAN. Em seguida o sr
presidente agradeceu a ambos pela brilhante apresentaçaão e passou para o segundo
item da pauta: Assuntos Gerais. A palavra foi concedida a senhora Carla Rivetti que
informou sobre a nova estrutura lançada pelo Riocard chamada Riocard Mais e que
esses cartoã es deveraão ser substituíódos pelos cartoã es atuais., fez um breve resumo sobre
os benefíócios, conveênios oferecidos pelo sistema, informou ainda que seraão trocados
uma media de mil cartoã es atraveós de campanhas de marketing e de açoã es organizadas
pela Setranspetro em diversos pontos da cidade principalmente nos transbordos. Em
seguida a palavra foi concedida ao Sr. Jorge Debuton que  agradeceu a oportunidade e
apresentou o projeto sobre a obra de recuperaçaão da estrada Uniaão e Induó stria que
estaraó  sob a responsabilidade do Dnit,  iniciou explicando sobre todo o histoó rico da
obra e que o projeto seraó  executado e as questoã es teócnicas naão inclusas no projeto
seraão  fontes  de  oportunidades  para  futuras  inserçoã es  por  parte  da  prefeitura
municipal,  esclareceu ainda que esse processo teve iníócio em 2013 e apoó s  diversas
reunioã es em 2014 o processo de licitaçaão foi encerrado ficando poreóm suspenso e que
em 2017 o assunto foi retomado e que junto ao ministeório puó bico foram realizadas
propostas de atualizaçaão do projeto. Citou ainda os diversos pontos de importaência do
projeto tais como a rotatoó ria de bonsucesso, a rotatoó ria em frente ao Bramil e a ponte
de Correêas.  Em seguida a  palavra  foi  concedida aos  conselheiros  que tiraram suas
duó vidas  sobre  a  execuçaão  do  referido  projeto.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Sr.
Presidente  deu  por  encerrada  a  reuniaão.  Em seguida  o  Sr.  Presidente  agradeceu a
presença de todos e deu por encerrada a reuniaão da qual, para constar, eu Ubyrajara da
Costa Silva, secretaó rio do COMUTRAN lavrei e assinei a presente ata acompanhado do
Sr. Presidente Jairo da Cunha Pereira. 
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